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Vienkart pražuvo n

127 gvvvbės
Rytojaus“ b-vés pajininkams. VISAM PASAULY
Gegužio 25 d. 1 vai. p. p. pilnateisiais b vės nariais.

Didžiulėj develando ligoninėj, kuri tapo ¡rengta 1921 m. ge­
gužio 15 d. įvyko didelė eksplozija, kurioj ik' šiol prįskaityta j 
127 žuvusių žmones. *

Ekspliozija kilo iš gazų, kurie ko tai buvo paleisti. Užsidegi­
mai kilo trys iš eilės. Pirmojf katastrofa kilo truputį prieš pietus, ir 
vienas po kito pasikartojo laike 45 minučių.

Lavonų kampas.
Pati ugnis, sako pranešimai, nebuvo tokia baisi. Pati nelaimės 

baisenybė buvo tame, kad visomis triubomis ištekėdami gazai, nuo- 
dino viduje besirandančius ligonius. ' •

Viename kambaryje, kuomet pribuvo antru kart ugniagesiai su 
dujų maskomis ir įėjo j vidų, visais pašaliais rado uždususių ir pu­
siau gyvų lavonų. Jie apsvaigę ir dideliame pamišime graibė sienas 
ir vieni kitus mynė kojomis, norėdami pasiekti augštus ligoninės 
langus. Iš trečio ir ketvirto aukštų daug per langus šokančių už I 
simušė.

Mat kapitalistam ligoninės neduoda jokios naudos, tad jose ir 
katastrofos dažnai įvyksta, nors degėmų daiktų ir nesiranda. 
Kerosenai, '-Šmeraj, smalos, parakai degančiausi daigiai, bet jų Į 
degimai labai reti. Ligoninėmis naudojasi daugiausia tik darbininkai, 
o iš pradėjusių lankyti ligonines, kapitalistai žino, kad jiems bas 
mažai naudos, tad jos ir palieka abejotinam likimui.

„Rytojaus“ bute šaukiamas visuo­
tinas pajininkų susirinkimas. Atei­
kite punktualiai, nes ant ryt. bus 
Dock-Sude parengimas, tad pirm 
to reikės atlikti susirinkimas.

Kurie norite patapti pajinin­
kais—atsilankykite, ir tuom pat 
laiku nusipirkdami pajų, tapsite

„Rytojus“ plečiasi, darbas di­
dėja ir reikia daugiau darbuoto­
jų. Tad kas tik galite, stokite j 
mūsų eiles! •

Senieji b-vės nariai, ateidami 
atsine'Škitė savo pajus.

L. D. S. A. PILDOMOJO KOMITETO 
PAREIŠKIMAS.

(Nuo Red. Šis pareiškimas 
atsiųtas Šiaurės Amerikos darbi­
ninkių, t. y. iš LDSA. Pildomojo 
Komiteto. Matykite visi kaip kla­
siniai išsilavinusios darbininkės 
smerkia mūsų judošėlių darbus. 
Mes tikime, kad paliaus jais tikutę 
paskutinėj! jt| rėmėjai, nes šitoks 
jų pasmerkimas jau išreikštas vi­
sų darbininkiškų organizaclių. 
Tai reti niekšai, kurie užsibrėžtų 
tokius provokat^riškus darbus, ir 
reti, kurie susilaukia tiek pasmer­
kimų).
Argentinos Darbininkės!

Br. Švedas, Liuda Švedienė, 
Pilypaitis ir Šumakaris už sabo- 
tažavimą darbininkų judėjimo ta­
po išmesti iš visų darbininkiškų 
organizaciiu. Minėti darbininku 
klasės judėjimo griovikai plakasi 
prie darbininkų, ieškodami sau 
užuojautos, niekindami ir šmeiž 
darni visais galimais būdais tuos 
draugus bei draugės, kurie stovi 
priešakyje Lietuvių darbiriin ų ju­
dėjimo Argentinoj. Tiems gaiva­
lams „Rytojaus“ leidėjai, bendra­
darbiai. rėmėjai ir platintojai, nu­
traukė kaukę nuo ių veido ir pa­
rodė plačioms darbininkų masėms 
sabotažninkų darbus.

Mes Lietuvių Darbininkių 
Susivienijimas Amerikoj Pildoma­
sis Komitetas, raginam visas Pie­
tų Amerikos lietuves darbininkes 
griežtai stoti i kovą su minėtais 
pabėgėliais, darbininkų klasės ju­
dėjimo ardytojais. Ypač Pietų A- 
menkos L. D. S. A. kuopos turi 
stoti į komunistinės darbuotės 
eiles ir dirbti dvigubai šiuo krizio 
momentu.

Draugės darbininkės! Paskel 
hkite griežtą kova L. Švedienei ir 
jos pasekėjom už bandymą ardy­
ti Darbininkių Su«ivėniiimo kuo 
pas Argentinoj. Švedienė nieko 
bendro negali turėti su mūsų L. 
D. S. A., po jos išėjimo iš „Rv- 
tojaus“ r sukelto sabotažo. Jūs. 
(iraugė«, turite tatai išaiškinti vi­
soms darbininkėms. Pas mus sa- 
botažninkam, ardytojam darbinin­
kų vienybės nebuvo ir nebus 
vietos. Kas eina prieš, nesiskaito 
su Komunistu Partija, dalimi Ko­
munistu Internacionalo, tas nėra 
nuoširdus darbininkų darbuotojas 
ir i ta mes žiūrim kritišku žvilgs­
niu. Ž'mma reikia atskirti darbi-

POPIEŽIAUS KONKORDATAS 
SU PRŪSIJOS SOCIALISTAIS.

Neilgai svarstyta, trumpai 
diskusuota ir su didele ' malone 
priimta Prūsijos su „šventuoju tė­
vu“ konkordatas (sutikimas). 
Kuomet bolševikai sako, kad so­
cialistai tas pat ką ir buržuazija 
ir tarp jų nėra mažiausio skirtu­
mo, tai jie rėkia, kad neteisybė, 
kad bolševikai visko ant jų pra­
mano.

Čia kaipo pavyzdį imame 
Vokietijos socialistus, bet visvien... 
kur juos imsi, visur tą patį rasi. 
Jie tol „socialistai“, tol darbinin­
kų „vadai“, kol valdžios neišsi­
verkia. Bet sykį išraudojo valdžią, 
išverkė darbininkų balsus, tapo ša­
lies ponais—tai jau tada lik 
sveiks... Ir šaudo, ir bado, ir ku­
nigus peri, ir konkordatus daro, 
šarvuotus laivus stato, ir ginkluo­
jasi taip, kaip visos imperialisti-

ninkus, kurie dar nėra buvę Ko-Inés šalys ir t. p. Kokia gi darbi- 
munistų eilėse nuo tų. kurie bū- ninkui iš to nauda? Ne tai kad 
darniuos eilėse, kaip Švedai, pra- nenauda, bet užtraukimas neap- 
dėjo sabotažuoti, neklausyti jos sakomo skurdo, nes tam reikalin- 
patvarkymų, spiauna ant didžiu- ga neapsakomu išlaidų, o ¡šlai­
tuos narių nuomonės, išeina prieš dos kaip tik neimsi, jos vis gula 
ią ir dar skleidimui disorganiza- ant darbininko pečių.
cijos ¡kuria kokį ten lapelį. Dabar padarė konkordatą,

Mes rėmėm ir remsime ,,Ry- kas šių laikų socialistams labai 
tojų“ ir draugus, kurie krizio mo pritinka, o su konkordatu tuoj 
mentu išstovėjo tvirtai ir išlaikė „gnt pirmųjų“ prižadėjo įsteigt! 
vienatinį A-gentinos Lietuvių dar Paterborne Colonia ir Breslave 
dininkij laikraštį. Draugės, nepai naujas arcivyskupystes, o Akvis- 
sykite ką įtims skelbs tie šabo- grande ir Berlyne naujas vysku- 
tažninkai, jūs eikite su ryfojiečiais pijas 
su sąmoningais darbininkų klasės Šį socialistų žygį kritikuoja 

„Ryto- net patys ...stambieji kapitalistai, 
smugiu Net ¡r fransoceano telegrafo a- 
Fašistai grenfūra gegt 20 d. telegramoje 

tat jūs, pažymi, taip: „konkordatas daro-

darbuotojais. Netekimas 
jaus“ dabar būtų baisiu 
lietuviams darbininkams, 
iš to pasidžiaugtų. Už UO1,
draugės, turite jį remti daugiau mas su|yg vyskupų patvarkymu, 
negu bent kada pirmiau. Suglaus bet apie mokyklų steigimą nekal­
kite savo spėkas tvirtai ir jūs lai j ba nieko“, 
mėsite.

Mes, L. D. S. A. Pidomasis 
Komitetas pasmerkiame L. Šve­
dienės pasielgimą ir pareiškirm, 
kad visos mūsų kuopos Argenti­
noj neprivalo su ja turėti nieko 
bendro. Lai ji nebando pasiimti 
mūsų bent vieną kuopą ir 
nusivesti j savo sabotažninkų pei­
kiąs.

Draugės, mes labai džiaugė­
mės <r tebesidžiaugiam tuo faktu, 
kad Argentinoj įsikūrė ir gyvuoja 
Lietuvių Darbininkių Susivieniji­
mo n:t trys kuopos. Mes jus rė­
mėm visais galimais būdais—lite­
ratūra, finansais ir moraliai. Da-I 
bargi mes prašom ¡ūsų pertraukti I 
ryšius su ta sabotažninke ir eiti j 
išvien su mumis, su pasauliniu ko­
munistiniu judėjimu, kurio dalimi 
yra Argentinos Komunistų Partija 
Kominferno sekcija.

Draugės Buenos Aires, Be- --------------«........
rissos ir Villa Diegoį, jūs darbuo- šama, kad gegužio 19 d.

Tai mat l<as iš socialistų.. . 
Dar kai kas su pasididžiavimu 
pabrėžia: „mes socialistai“... Kas 
iš tų socialistų, kad jie daug žio­
plesnį negu koki brostvininkai.

NUSKENDO 16 ŽMONIŲ.
Pranešama iš Santiago, kad 

garlaivis „Pericio“, plaukęs iš 
Valparaiso į Konstitucioną, su 
įvairiomis prekėmis, tarp kurių 

Į radosi 3000 dėžių benzino, geg. 
18 d. nuskendo. Laivo rastos tik 
nekurios liekanos ir iš nekuriu 
rodanti ženklai, kad laivo būta su 
kuom tai susidurta.

Laivas turėjęs 158 tonus tai 
pumo ir prigulėjęs Fiegart Limi­
tada kompanijai.

BAUDŽIA SENBERNIUS
Iš Gothos (Vokietijos) prane- 

__ _ , _______ _ _ • miesto 
kites kaip iki šiol darbavotės. Ne-1 taryba priėmė patvarkymą, kad 
leiskite šiam įvykiui sunaikinti visi senberniai turinti viršaus 30 
jūsų puikiai pradėtą darbą, o mes metų amžiaus ir turinti už 3000
su jumis būsime visuomet.

Šalin sabotažu inkai. Lai 
vuoja L. D. S. A. 138, 14! ir 
kuopos.

g.v-
142

J. Bondžinskaitė,
E. N. Jeskevičiutė,
K. Petrikienė
A. Bieliauskienė,
K. Sinkevičiūtė,
J. T. Bimblenė,
Ks. B. Karosienė,

markių turto, turi mokėti 100 
markių pabaudos: Bet pabauda 
tokia jkyrį, kad jei nesuskumba 
apsivesti,' tai netrukus jo visi 
trys tūkstančiai sudyla. Nes po 
pirmam nubaudimui, jei nesuskum­
ba apsivesti—baudžia antru kart. 
Jei negana dar to—trečiu, ketvir­
tu, penktu, dešimtu iki galutinai 
jó turtas tampa „suvalstybintas".

„RYTOJAUS" SK ITYTOJAMS. Į
Dauguma mūsų skaitytojų j-Į 

sižeidžia kuomet gauna iš admi-l 
nistracijos pranešimą apie panau- 
jinimą prenumeratos.'Sulyg neku­
rtais išeina, kad reikia laukti iki 
j:s pats pana.ujins, nes paragini­
mu įžeidžiama žmogaus garbė.

Ne draugės-ai! Paraginti rei­
kalinga kiekvienas, kurio tik pre­
numerata baigiasi. Paraginimas 
nėr” joks įžeidimas, b°t tik ad­
ministratoriaus prievole. Jį prie 
to verčia „R“ taryba, o tarybą 
bendrovė. Kiekvieno susipratusio 
darbininko pareiga, gavus prane­
šimą, paraginimą ar atsišaukimą, 

sipūtimas, tai ne mūsų klasės rei­
kalas, bet viduramžių liekana.

SIIIIŽJ, p c»rctų 1111111 q ai atoioaiirxiiiiíj, 
X tuoj jj išpildyti, bet nesipūsti. Pa-

I RADOVICKIO DIENA.
Radovickio liuosavimo diena 

j atsibuvo vidutiniškai. Nors daug 
praleista tokių dienų, tačiaus jo 
nepaliuosuoja, nes toks vienpusi­
škas liuosavimas nesudaro buižu- 
azijai jokio pavojaus. Ąnarkistai 
Radovickį laiko kaipo savo nuo­
savybe ir kuomet patiekia liuesą 
vimo direktyvas kitos srovės, a- 
narkistai egoistiškai atmeta. Ro- 
kuoja, kad visos srovės turi aty- 
džiai klausytis jų parėdymų, o 
bendras frontas, sulyg jų supra­
timu tai tik toks pašalinis dalykas 
nes nebus tokios „garbės“, ko­
kios mano atsiekti su Radovickio 
paliuosavimu.

Radovickio vargai paeina tik 
’i§ anąrkistų užsispyrimo.

PAVANDENS PIETŲ EUROPOJ
Einant ištisą sąvaitę dideliam 

lietui Pietų Europoj didžiai patvi­
no upės, ežerai ir abelnai visos 
žemesnės vietos. Iš Londono pra­
neša, kad Tarybų Sąjungos Uk­
rainoj, tapo vėl apsemta nauji 300 
kaimų. Bet telegrama nepamini 
kiek kitose šalyse apsemta, mini 
tik Sovieitų Rusijoj. Mat United 
biuras telegramas perleidžia taip 
kaip pritinka imperialistų intere­
sams.

SVENTOSIOS KOMBINACIJOS
Švento tėvo delegatas, arci- 

vyskūpas Pietro Bondy, duoda 
popiežiui instrukcijų, kad tas da­
rytų spaudimą j Meksikos val­
džia. Tas „delegatas“ ramina kris- 
tipinĮius, ked katalikai priveiks.

PRIEŠMIRTINIS PRADARA S

Visi laikraščiai pažymi, kad 
„Lacrozes kompanijos, požeminio 
tuneliaus darbininkai dirba prieš­
mirtiniame piagare. Net ir vienos 
dienos „La Prensa“ talpina šito­
kią žinią:

„Vienas iš visų sunkiausių ir 
pavojingiausių darbų, penkiolika 
metrų žemiaus gatvės paviršiaus 
tuneliaus statymo skyriuje, prie 
Maldonado upelio. Pridvisusiame, 
gruotame ore požeminiuose ga­
znóse ir neperkenčiamoje tempe­
ratūroj ir be jokių specialių prie­
taisų, darbininkai pritaiso medines 
blankas ir plieninius dratus“.

Taip rašo buržuazinis dien­
raštis, kuriam darbininkų reikalai 
tiek svarbu kiek liepia jais .rūpin­
tis buržuaziniai interesai. Kiti 
buržuazijos laikraščiai, kurie ne­
šioja darbininkiškas maskas, kaip 
„Repubhka“ ,,Calle“, kasdiena 
lieja krokodiliaus ašaras, nors jų 
rankose valdžia ir jų pats prezi­
dentas Irigožinas.

BEMOTORINIS ORLAIVIS.
Iš Peisenbergo (Vokietijoj) 

pranešama, kad geg. 19 d. avia­
torius Kronfeld padarė vieną oro 
kelionę daugiau 62 mylių bemo- 
torinių orlaivių. Tą kelionė jam 
truko 5 valandas ir 30 minučių. 
KronfeJdas savo skridimu atsiekė 
pasaulinį rekordą, nes 
skridimas dar nebuvo 
pasiektas.

Šitokį skridimą jei 
tų, tai visi lekiotų, nes 
ja žibalo, mašina, o

šio tipo 
taip toli

ištobulin- 
nenaudo- 
vlen tik 

paukščiui panašūs sparnai. Prie 
jo reikia tik geros lygsvaros, nu­
jautimo ir praktikos.

SVARBUS MITINGAS.
Geg. 26 d. 3 v. po pietų 

Aveilanedoj ant plaza Alsina g-vėj 
Mitre Antiimperialistinė Lyga ruo­
šia svarbų mitingą, į kurį kviečia 
atsilankyti visų tautų darbininkus. 
Kalbėtojai bus Ad-EI-Kriri ir G. 
Gonzalez Alverdi. Kalbės Nica- 
raguos ir Sandino tema.

Lietuviai neatsilikite!
P. C. B. Avellaneda.

GENERAL MOTORS IR CHRIS- 
LER.

Jau daug savaičių, net ir mė­
nesių kaip Cevroleto darbininkai 
išėję streikan. q apie 20 dienų 
randasi kompanijos Chrisler dar­
bininkai kovos lauke. Dabar šių 
dviejų Siaurės Amerikos kompa­
nijų darbininkų unijos padarė 
sutartį. Ta'pat dedamos pastangos 
kad sutraukti visas Nortų kom­
panijas į vieną sąjungą ir tuomet 
bendrai kovoti ne vien už page­
rinimą būvio, bet ir prieš Nortų 
imperializmą.

VI-MŪRININKAI STREIKUOJA 
SU SMARKUMU.

Jau antra sąvaitė kaip strei­
kuoja federado miesto statybos 
darbininkai, bet kompanijos pa­
tenkinti darbininkų reikalavimus 
dar nesiskubina.

Apart federado miesto jau 
yra prisidėję šių priemiesčių: Cin­
dadela, Ramos, Mejia, San Justo, 
Villa Sarmiento, Haedo, Moron. 
Tūkstantinės darbininkų minios 
kas diedua suplaukia į mitingus, 
kurie atsibūva Plaza Oncėje.

LIETUVIŲ KOM. CRUPEI.
Avellanedos parajonio komi­

tetas šaukia visus lietuviškai kal­
bančius komunistus į susirinkimą, 
kuris įvyks geg. 25d. (šeštadieny) 
8 vai. ryto, g-vėj Belgrano 742, 
Aveilanedoj.

Visi komunistų partijos na­
riai, taipat geri prijaučiantieji ma­
lonėsite tą dieną pribūti nuskir- 
ton vieton.

Sekrt.

Kiekvienas susipratęs dar. 
binikss skaito ir platina f,R“,

Kaunas,—geg. 19 d. Ministerių kabinetas svarstė socialdemo­
krato Jeronimo Plečkaičio bandos reikalus, kuriam Lenkijos fašisti­
nė valdžia patinka labai, bet Lietuvos—ne, ir už tą nepatikimą Vol­
demaro kabinetas nutarė jiems dėti dideles baudas, net iki mirties.

Šangajus,—geg. 20 d. Iš patikimų šaltinių pranešama, kad Va­
karų Kinijoj vėl kyla pilietinis karas. Generolas Feng-Ju-Siang tęsia 
karuomenės koncentravimo darbą Cheng-Chove, ir tikimasi kad kiek 
vėliau prasidės mūšiai ir Rytuose.

ko
Maskva,—geg. 20 d. Dideliame Operos teatre šiandien susirln- 

visos Tarybų Sąjungom kongresas.

Rio de Janeiro.—geg. 19 d. Susisiekimo ministeris oro kom­
panijai New York Rio—Buenos Aires davė leidimą turėti oro kelią 
per Brazilijos teritoriją j Buenos Airės.

Šiaja linija reguliariai pradės skraidyti trys Sikorskio aeroplanai, 
kaipo oro pašto tarnyboj tarp Šiaurės Amerikos ir Argentinos.

Meksika,—geg. 19 d. Nicaraguos nepriklausomybės atamano 
brolis, Soratas Sandinas pareiškė, kad jo brolis nevyks į Meksi­
ką, kaip buvo paieiškęs anksčiau, bet. vyks į Argentiną arba j Fran- 
ciją. Jo tikslas—sušaukti priešimperialistinj kongresą, kad tvirčiau 
lotynijai atsispyrus prieš Šiaurės Amerikos imperialistus.

Londonas,—geg. 20 d. „Times“ praneša, kad didis žemes dre« 
bėjimas sugriovė daug namų, kaimuose apie Livas ir Asudgan, 
Anatolijoj.

Naujorkas,—geg. 20 d. Kuomet Anatolijoj drebėjo žemė. 
Fordhamo universiteto sismografas įregistravo vieną žemės drebėji­
mą, tik nežinojo kuriam krašte. Buvo spėjama kad tai Argentinoj.

Londonas,—geg. 20 d. „Daily Ekspress“ korespondentas pra­
neša iš Konstantinopolio, kad žemės drebėjimas, apart medžiaginių 
nuostolių, daug užmušė ir sužeidė žmonių. Cabin Karaisas iki
šiol atrasta 60 užmuštų ir 40 sužeistų. Suskaityta į 600 sugriautų 
mūrų.-

Maskva,—geg 20 d. Visos Tarybų Sąjungos kongrese d. Ry­
kovas pareiškė, kad Tautų Sąjunga, turi jau prirašiusi 14,000 pusla­
pių, kurie visi užpildyti žodžiais apie nusiginklavimus ir ginklų 
gaminimus. Jis pareiškė, kad kapitalistinės valstybės atmetė Tarybų 
Sąjungos planus, kad įvykdinus vieną „tikriausį nusiginklavimą“. 
Bet šiuos planus—pareiškė—pasižymi visų šalių daibininkai ir ištiki­
mesni pacifistai.

Tokio,—geg. 20 d. Iškilęs didelis gaisras sunaikino visą mieste­
lį Funatsu," kuriame žuvo keletas žmonių.. Pranešama, kad sunaikin­
ta 1200 namų. Funatsu randasi kalnuotoj vietoj, j Šiaurės Rytus 
nuo Kanasava miesto.

Paryžius,—geg. 20 d. Nenusisekus vokiečių gydytojoj Eckene- 
riui perlėkti Atlanto vandenyną, orlaiviu „Graf Zeppelin“, iš prieža­
sties blogo funkcionavimo motorų, nusileido Taline, kame francūzų 
sargyba jį saugoja. Eckeneris sako, kad su tokia sunkia jtalpa, ne­
galima daryti didelė oro kelionė.

Konstantinopolis,—geg. 20 d. Oficíale žinia praneša, kad 
šios nakties žemės drebėjimas Karaissaro rajone sugriovė daugiau 
tūkstantį namų, užmušė 75 žmones ir virš šimtą sužeidė.

Meksika,—geg. 20 d. Daromos federantų valdžios pastangos 
puolimui.kristininkų ir banditinių gaujų, kurie susitelkę Meksikos 
Rytuose. Ten pasiųsta 8,000 raitelių.

Meksika,—geg 20 p. Karo .vadas gen. Calles atsisakė nuo ja­
vo pareigų ir vyksta j savo dvarą. O savo portfelį įteikė Joaquin 
Amoro.

Basra,—(Mesopotamija) geg. 21 d. fš nakties, upių Tigris ir 
Eufratas patvino vandenys taip, kad lakūnai viršumi skrajodami ma­
to tik bonių ir bokštų viršūnes. Tūkstančiai žmonių ir gyvulių plau­
kioja vandeniu.

Breslau,—geg. 21 d. Audimo industrijos kompanijos paskelbė 
general; lokautą, išmetant iš darbo 50,000 darbininkų.

La Paz,—geg. 21 d. Perų sostinėj iš nakties kilo revoliucija, 
kurios pasekme tapo užmuštas šalies prezidentas, fašistas A. B, 
Leguia.

San Francisco,—geg 21 d. Prekių laivas „Trevahien“ būdamas
80 mylių nuo krašto apturėjo radio signalą „S. O. S.“

DAUG ĮVAIRUMŲ
Gegužio 26 d.l po piet salionejose de 
San Martin Las fierras 171, D.-Sud

(Isla Maciel) dvi kvadros nuo Bocos tilto.

„RYTOJAUS“ B-VĖ, KARTU SU S. K. D. 1 KUOPA RENGIA 
PUIKŲ PASILINKSMINIMO POPIETĮ.

Bus įvairių monologų, dialogų, dainų ir kupletų Yra atvažiavęs 
iš Lietuvos Ignas Rimkūnas, kuris prieš karą gyveno Argentinoj ir 
yra gerai žinomas iš pirmiau gyvenantiems lietuviams. Jis tą gęg. 26 
d. apipasakos kokia dabar Lietuvos žmonių padėtis, kokia fašistų 
valdžia ir kaip jie „valdo“ šalį.

Griež Simniškio dūdų orkestras, kurio griežimas patinka visiems. 
Apart to bus skrajukė, kas bus gera pasirašinėti laiškais ir susipa­
žinti.

Na tai neužmirškite, kad minėtą popietį San Martino saliont 
bus gražu. Apart to, bus monologas-dialogas pasakyta rusiškai.

Įžanga vyrams $ 1,00, nąoterims— veltui.
Popietis baigsis 8 vai. 3Qm. Rengėjal.

1
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APŽVALGA. Milijonas litrų nuodų.
MES VEIKIAME PA­
VYZDINGAI.

Mes neatsižvelgiam ką mūsų 
priešai apie mus tauzija, jų tiks­
las mus niekinti, nes jie patys to­
ki. Mum. svarbu ką apie mus pa­
sako Vienminčiai draugai, su ku­
riais mes einame kovodami prie 
bendro tikslo. Svarbu ką sako 
rimti darbininkai ir per metų ei­
les praktikavę organizacinį gyve­
nimą. Tai yra: ką sako nortiečiai 
savuose dideliuose dienraščiuose 
„Laisvėj“ „Vilnyj“ ir kituose. Jie 
užgiria mūsų abelną darbą, o 
„Laisvėj“ 92 numery mus argenti- 
niečius užgiria, kad veikiame ir 
kovojame pavyzdingai, kad mūsų 
organizacijos budavojamos gerai. 
Apie dvimetinį sukaktuvių nu 
merį, pažymi, kad atžymėjjmui 
to svarbaus įvykio „Rytojus“ bu­
vo išleistas trijų lapų, gausiai i- 
liustruotas, pilnas gerų aprašymų, 
ką pripažysta dideliu mūsų nuo­
pelnų. Tę talpinta iš „Rytojaus“ 
ištraukų iš redakcijos ir Rytoje- 
čio straipsnių. < •

Apie sabotažninkus pažymi 
šitaip:

„Laisvėje“ jau buvo rašyta, 
kad tūli sabotažninkai—išmatos — 
išbėgę iš „Rytojaus“, pradėjo lei­
sti savp t. v. laikraštį pavadinda­
mi gražiu-vardu „Darbininkų Tie­
sa“. Jis tačiaus pritarimo darbi­
ninkuose niekur nerado, bet sut - 
ko griežtą pasmerkimą, ir net tie­
sioginį boikotą.-

Apie 50 kilometrų nuo Bue­
nos Aires (šalę La Platos ) mies­
tu randasi mažutis miestelis Beri- 
sso, kuriame gyvena virš 1 000 
lietuvių darbininkų. Išimtinai visi 
jie dirba mėsos šaldytuvuose (fri- 
gorifikuose) ir tai sudaro gražiau­
si ir pavyzdingiausį lietuvių dar­
bininkų kampelį visoj Argentinoj. 
Ši lietuvių darbininkų kolonija 
savo laiku priėmė boikoto rezo­
liuciją fašistų 1 ipeliui „Balsui“, 
pasirodžius „Darb. Tiesai“ (Me­
lui), berissiečiai taip gi priėmė 
boikoto rezoliuciją, ragindami vi­
sus lietuvius darbininkus jį ne­
skaityti, bet remti ir skaityti „Ry­
tojų“, kuris yra įkurtas plačiųjų 
darbininkų organizacijų ir palai- 

-komas jų, nes jų reikalus gina.
Berissiečiai, be kitko, palaiko 

savo susišelpimo stiprią organi­
zaciją „Vargdienis“ ir pei ją pe­
reitais7:) metais išstatė nuosavą 
liaudies namą—svetainę. Beto, tę 
pasilaiko visa e«lė darbininkų or­
ganizacijų. Vadinasi, šis berisiečių 
žodis turi daug reikšmės“.

Apie moterų vienybės ardy­

toją L. Švedienę pažymi:
„Išmestieji iš organizacijų ke­

turi sabotažninkai deda pasiutu­
sių pastangų ardyti darbininkų 
organizacijas. Bs. Aires mieste. 
Liet. Darb. Susivienijimo Ameri­
koje 138 kuopą Švedienė bandė 
suardyti, bet draugių pastangomis 
negalėjo, tai nors kuopos knygas 
pasigrobė ir jų neduoda. Nevei­
zint to, draugės nusitarė varyti 
darbą pirmyn, neatsižiurint į sa­
botažą. Berissieiės LDSA- narės 
išleido net pareiškimą tuo klausi­
mu, šaukdamos prie uolesnio dar 
b o už stiprinimą organizacijos ir 
kovą prieš išmestuosius, kurie de­
da didelausių pastangų aidyti jį.

Vienoj savyšalpos organiza­
cijoj (LSKD) Buenos Aires mieste 
savo laiku sabotažninkas švedas 
buvo trustistu prie banke esančių 
pinigų (300 pesų). Dadar jis atsi­
sako pagelbėti pinigus pervesti. 
Organizaciją grūmoja teismu, jei 
gražiuoju nesutiks • išpildyti, kas 
reikalinga“.

Apie „Laisvės“ chorą:
„Kovo 16 d. buenosairiečių 

„Laisvės“ choras dalyvavo tarp­
tautiniame darbininkų (Soc. Rojo 
inten.) Tarptautin. Raudonosios 
Ragelbos koncerte, kuriame jis 
puikiai pasirodė.

Tai vis įrodymas rimto ir e- 
nergingo darbo, kurį įdeda drau­
gai choriečiai ir sykiu įrodymas 
viso mūsų judėjimo klestėjimo“.

Paskiaus talpina „L.“ choro 
korespondencijos ištrauką kaip tą 
brangią dieną, prie neskaitlingo 
nariais kliūties, dar lyg ko­
kiam sabotažui pasiliko nekurie 
namie.

— Tai vis—rašo autorius (R. 
Mizara) įrodymai rimto darbo.

Iš visoko pasilieka mums tik 
pasidžiaugti ir braukti į save eiles 
naujus. Abejojanti apie mus 
draugai, kurie dar neatskiria rim­
to darbininkiško veikimo nuo anų 
melagių irrsavo lizdų sukėjų, tu­
rite užduoti sau klausymą: ar tos 
nortiečių tūkstantinės minios ką 
su=ispietę apie „Laisvę“, „Vilnį“’ 
„Darbininkių Balsą“ ir kitus dar- 
biriinkiškos krypties laikraščius 
apie mus meluoja, ar keletas 
mūsiškių nepatyrėlių? Manoma, 
kad kiekvienam bus aišku, kuo­
met prisiminus nortiečių ilgų me­
tų organizatyvę praktiką, ir ją 
palyginus su mūsų nežinėlių me­
lais. Rodos pakanka mažo pagal­
vojimo, kad suprasti reikšmę šių 
dviejų nuomonių: Pirmi bus kai­
po rimti darbininkai, o antri— 
tušti klyčkos.

z.inau, kad dauguma mūsų 
darbininkų nenori pripažinti, kad 
svaiginamieji gėrymai yra kenks­
mingi sveikatai, o kartais nei 
nuodingi. Higienos (sveikatos) 
mokslas yra išaiškinęs, kad ne 
visi alkoholiniai gėrimai yra vie­
nodai kenksmingi. Patirta, kad 
švarų spiritą galima pagaminti tik 
iš vynuogių, kviečių, rugių ir 
miežių. Ir tokį spiritą (alkoholį) 
nedaug vartojant, žmogaus orga­
nizmas neužsinuodija, dar neku­
rtais atvejais net sustiprėja. Iš to­
kių produktų pagaminti gerymai 
yra brangūs, ir mum darbinin­
kams mažai prieinami. Mes daž­
nai Vartojame vyną „de quebra­
cho“, kanią, alų ir kitus piges­
nius gėrymus, kurie yra pagamin­
ti iš kukurūzų, runkel’ų (burokų), 
kartais iš cukraus, o ant galo net 
iš medžio, o abiausiai, tai iš 
vynuogių šakų, lapų ir uogų žie­
vių bei jų išspaudų. Iš išvardintų 
produktų varant spiritą, garai su­
simaišo su nekurtais kenksmin­
gais cheminiais elementais, kaip 
tai: sivinis, metilijus ir kitais di- 
džiusiais nuodais, kurių nuo spi­
rito jokiu būdu negalima atskirti 
Dėlto visose šalyse svaiginamie­
ji gerymai yra kontroliuojami.

Kaipo pavyzdį nurodysiu, 
kaip nesenai Argentinos valdžia 
vyno gaminimo kompanijai „Tira-t 
sso“ Mendozoj uždėjo pusę mili­
jono pesų pabaudos užtai, kadi 

BROLIAI | DARBĄ!
Darbuokis sesute, ir tu broli brangus, 
Ateity ant žemės bus del mūsų dangus. 
Vien tiktai vienybėj jį galim atrasti, 
Todėl reikalinga visiems susiprasti.

Nutils tieji ginklai ką ilgai žvangėjo, 
Išdžius tie upeliai ką krauju tekėjo. 
O tada ant žemės laisvę paregėsim, 
Vienybę ir meilę pasauly pasėsim.

Darbuokis „Rytojau“ tam esi paskirtas, 
O stosi tvirtesnis už milžiną tvirtą. 
Sulaužyk belaisvę ką žmones kankina, 
Kalėjimą, karą, kas žmones marina.

Žengk pirmyn „Rytojau“, nes'ateitis laukia, 
Darbininkų minios su tavim tetraukia.
Rodyk jiems teisybę, su meile darbuote, 
Už laisvę vargdienių kaip reikia kovoti.

Kas gyvas į darbą! broliai į vienybe!
Temato didžturčiai mūs rankų galybę! 
Geležiniai pančiai jau mus nerakina, 
•—Pražus ir dirbtuvės ką anuos gamina.

Į darbą kas gali! Brokai kas tik gyvas1
Tas laikas ką bėga, tai yr auksas grynas! 
Menkutis bebūdams—tvirtuoliu pastosi, 
Ir laisve žmonijos pasauly kvėpuosi.

N. Darb įninkąs.

minėta, fir na, žiemos lajku paga­
mino iš vynuogių lukštų ir smul­
kių šakučių vieną milijoną litrų 
vyno pavadinto „Clarete“ ir „Rie­
ja“. Minėtas vynas pasklydo po 
visą Argentiną, nes jis buvo pi­
gus, preinamas visiems vargšams. 
Siame Vyne, apart alkoholio, bu­
vo daug metilijauš. Šio vyno iš­
gėrusiam tik vieną stiklą, tuoj ant 
rankų ir kaktos pajuosta ir išsi­
pučia kai virvės gyslos. Gydyto­
jai ištyrė, kad šis vynas, nors i.t 
mažai vartojant, bet vis per pus 
užnuodina žmogaus kūną ir iš­
šaukia pilvo, inkstų, širdies, akių 
ir ausų sunkias ligas.

Šio vyno gamintojus Valdžia 
nubaudė, bet vyno ne konfiska­
vo. Jį išgers vargšai, ne ponai, o 
daktarai iš to taipgi turės pelno, 
nes padaugės ligoniai.

Tulas pamanys, kad ne visas 
pigusis vynas yra nuodingas, nes 
valdžia „.prižiūri ir baudžia“. Bet 
išikro prisižiūrėjus, valdžia ir fa­
brikantai tai vienas ir tas pats. 
O pabaudą uždėjo tik tada, kada 
kiti nuodingo vyno gamintojai su 
juomi susivaidijo, nes pastarasis 
tūliems už akių užbėgo. Žinant 
fabrikantų gobšumą, o valdžios 
tokį „didelį rūpestingumą“, o tai 

at turint faktus apie nuodų ga 
mintojus, manau, kad mūsų dar­
bininkiškos organizacijos turi 
skleisti platesnę priešalkoholinę 
agitaciją. Bobulia

J. Rūtenis.

TROCKIS IR EUROPA.
(Tąsa.)

Ūkis jau visur atstatytas ant 
prieškarinio laipsnio. Atėjo eilė 
vykdimo kitų Lenino išdirbtų ko- 
peracijos, elektrofikacijos ir indu­
strializacijos planų. Iškilo ir pini­
gų klausymas. Kur jų gaut? Bur­
žuazinės šalys jokių paskolų ne­
tik neduoda bet dargi prispirtinai 
reikalauja caro laikų skolų! Pri­
sieina namie surasti savi milijar­
dai. Čia ir vėl iškyla dvi linijos. 
Partija, po vadovybe Centralinio 
Komiteto mato galimybę socialis­
tinių milijonų sutaupymui trijuose 
pamatiniuose šaltiniuose: 1) pa­
kėlime darbo produktyviškumo. 
2) ekonomij- j darbo įrankių (ma­
šinų) ir žaliožios medžiagos, ir 3) 
sutrumpinime visokių administra- 
tyvinių išlaidų. Trockis su savo 
šalininkais irgi prispirtinai siūlo 
savo problemas ištekėjimui kapi­
talų: 1) pakėlimą kaimu ant mies­
to gamybos prekių. 2)a padidini­
mą valstietiškų mokesnių ir 3). iš­
ėmimą valstybinių kreditų iš ko- 
peratyvų apyvartų. Aišku, su 
šiais pražūtingais keliai, nei par­
tija, nei valstiečiai, nei koperaty 
vai, negalėjo ir negalės sutikti. 
Je pakelt kainas (2 syk) ant 
miesto dirbinių, ir tuo-pačiu lai­
ku valstiečių mokesniai,—kas e- 
jpirks prekes? Iš kur valstietis 
gaus del jų pinigų? O jis juk 
pamatinis pareikalautojas miesto 
prekių. Jei pak >lti kainas, reiškia 
pakelti užmokesnis ir patiems 
darbininkams. Mūsų ir 
Vokietijos šalys ant savo patiros 
(1918-1922 m.) puikiai žino, ką 
reiškia ir kur veda milijoninės kai­
nos ir darbo užmokesnfai. Prisė­
jo, nežiūrint į geriausi Leono 
Dovidovo Trockio gerbimą, atsi­
sakyti nuo „draugiškos“ kilpos. 
Taipat ir koperatyvių klausymu. 
Ką reiškia išimti iš jaunų kópera- 
tyvų valstybinę paskolą, kuomet 
jų savas kapitalas, vasario mėn. 
19z7 m. tesiekė tik 36-40 nuštm. 
O visas kitas valstybinis. Reiš­
kia katastropinis nusilpnėjimas 
jaunų darbininkiškų ir valstietiškų 
socialistinių prekybos ir pramo­
nės įstaigų! Reiškia, savomis ran 
komis paduoti socialistinę galvą 
po kapitalistinio nepmano giljo­
tina!

Prieš šį pragaištingą siūlymą, 
netik pas mus viduje, bet nuo 
visų Kominterno dalių ir sekcijų,’ 
plaukė signalai smerkianti pražū­
tingus Trockio skverbimus: nuo 
Profinterno, nuo komunistinio 
jaunimo, valstečių ir kitų sekcijų. 
Visos šios sekcijos vienodai reį 
kalavo užtvenkti kelias žalingoms 

trc'cizmo srovėms.
Prasideda kova jau ne žaislo 

pavidale. Laukti „pasitaisymo“ ne 
lik pabodo, bet pakyrėjo. Kas 
susirinkimas—ginčas, kas svarsty­
mas—ginčas, kas planas—ginčas. 
Pagalios ir ginčytis nėr su kucm, 
ir dirbti nėra ramybės. Man pa­
čiam prisiėjo visą laiką bųti stam 
biose kuopose, kaip tai: Maskvo­
je: Vakarų tautų komunalio uni­
versiteto kuopoj, Tūloj: ūkio ma­
šinų fabrike, siuvimo komunalio 
tresto; Orle: inžinierių, paida- 
gogų, teknikų, ūkio mašinų za- 
vode ir gelžkelio depo kuopose; 
Leningrade: Putilovo ir kitų įmo­
nių organizacijose. Šiose visose 
paminėtose dalyse trockistinės 
problemos buvo verčiamos nieku 
ir Lrockio pasekėjai visur atsižy­
mėję savo aklu j tuščia įsitikini­
mu, ir norėjimu tas tuštybes į- 
brukti į visuomenės tvarką. Už 
tad jie buvo visur vadinami „klyč- 
komis“ (rėksniais). Išeis ir—mala! 
Ir nieko nepadarysi, nes demo­
kratija! Tegul išsiplepa, nes lygūs 
partijos nariai... O koka iš to 
nauda? Vien pavargimas. Ir be to 
mes partijos nariai ir prijaučian­
tieji, seni ir jauni industrijos dar­
bininkai,- nuo sunkaus įtempto 
darbo vargiai kojas velkam. Juk 
visų uždavinių uždaviny—pavyt ir 
aplenkt Europą ir Ameiką. Kitaip 
ką apie mūsų socializmą pasakys 
užsienių darbininkai, jei socialls 
fine šalis blogiau stovės už kapi­
talines! O kurgi mūsų veltusis 
darbas del karinio apsigynimo? 
Juk ir jūs žinot ir mes žinom, 
kad visose pusėse galanda peilius.

Atleiskite draugai argentinie- 
čiai už privačius įspūdžius, nes 
pagal Jūsų pageidavimą ir apra­
šau tą, ką kasdiena matau ir dir­
bu: t. y. apie tvėrybą ir trockiz- 
ma. (Nuo Red. Mums šitokio tu­
rinio raštai labai tinka, nes ir pas 
mus randasi trockuojąnčių skan­
dalistų. Pažinę Trockį ir jo pra­
gaištingus brukimus, suprasime, 
kad visi skandalistai neturi tų ner­
vų. kuriais susivaldo patsai ŽmO- 
gUS). . -. .

Atėjo 15 partijos, suvažiavi­
mas. Trockis ir užsispyrėliai, kar- 
jieristai pasi iko už partijos sienų 
ir tuomi užsibaigė visi skandalai. 
Trockis spiovė j virš milijonini 
atstovų suvažiavimąl Trockio pas 
mus jau nėra. Trockis kapitalisti­
nėj Europoj. Jei norite—džiaug- 
kitės juomi! Norit, organizuokit 
juomi na'ujas armijas, norit—vy­
kit lauk!

(Bus daugiau).

A. Sitinas

GELTONOJI PRIETEMA.
(Tąsa.)

—Tarė Kondratijus. Jis užgesi­
no apvarvėjusią žvakę, pastūmė 
liktorių ir išėjo iš tvankaus kam­
bario. Sau ė akis merkiančia švie­
sa apšvietė kaimą ir laukus. Šir 
šė visa krūtine padūsavo šviežiu 
oru. Tamsūs topolių lapų šešėliai 
dengė sia’urus stogus. Lapai šla­
mėjo judinami mažu vėjaliu. 
Džiaugsmingu kalbesiu prisipildė 
visas kiemas. Išsirengimas jau pra­
sidėjo. Kaip visuomet pirm išvyk- 
siant Kondratijus buvo truputį 
susirūpinęs. Jis apžvelgė visą na­
mą ir nusišypsojo. Jau jis seniai 
išleido gandus, kad jis išjo sii 
mokslo ekspedicija tyrinėti kalnus. 
Taipát visas miesias žinojo, kad 
su juomi išvyks ir priešistorinio 
žmogaus plaukais apžėlęs senis. 
Žinomas akademikas jau sukino­
si ant arklio viduje kiemo. Prieš 
vartus jau buvo susitelkę marguos 
apsiautaluos raiti žingeiduobah 
Tai buvo B iizako žmonės. K md- 
ratijus kepė atstumti vartus, ir lai 
anie žiūri kiek tik nor.

llrus babai (senis) visur pa­
daro betvarkę. Parubežninkai vi­
siškai nemokėjo užkrauti arklius. 
Sunkūs šoviniai ir lengvi apsiau- 
talai liuesai tabalavo ant vieno 
arklio. Dar nepradėjus joti, o dė­
žės jau šonais sviro žemyn. Tuo­
met keturi vyrai paveržė virves, 
ir paleido jas tabaloti arkliui po 
pilvu. Žiūrėtojai leidosi juoku. Ry 
toj vakare arkliui bus pratrintos 
po pilvu žaizdos. Daugelis nusė­
do nuo arklių ir perėję kelią su­
sėdo. Kada vilkstinė (karavanas) 
susijudino, kartys vilkosi ir siūba­
vo. Barškėjimas puodų ir kitokių 
indų, bei lazdų darė nepaprastą 
bildėsį, kuris girdėjosi už kelių 
varsnų. Žiūrėtojai persitikrino, kad 
naujasis kamanduotojas ir per 
pus nėra toks gabus, kai Budajus. 
Už trijų valandų būrys sustojo. 
Baizako žvalgai jau neužmatė šio 
darbo. Iš gretimo kaimo penki 
kareiviai atvarė kaiminę arklių. 
Tų arklių, kuriuos Kondratijus iš­

dresavo.
—Nukraukit paeiliui!—aiškiai ir 

garsiai prisakė Salamatinas.
, Tai buvo vienintėliai žodžiai 
ir vilkstinė buvo pertvarkoma. Vi­
sai buvo atlikta tyliai. Arliai ne­
suprasdami kame dalykas, žiūrėjo 
į savo vietininkus. Širšė truputį 
atsiliko duodamas arklevedžiams 
įsakymus.

—Ganykite juos nemažiau sa­
vaitės laiko! Ir žiūrėkite, kad jus 
niekas nematytų.

Kareivis piktai susiraukė, kas 
reiškia, kad viską suprato.

—Na, jūs dykadoniai,—neman­
dagiai sušuko kareivis, užkibda­
mas botagu pėr šoną paskutiniam 
arkliui.—Visą savaitę ėsite.

— O kur dėsime Babajų?—klau­
sė antras arklevedys.

—Babajus—atsakė Kondratijus 
— per visą savaitę vyksta ieškoti 
akmenų. Ir atsisveikinęs pasuko 
arklį į būrį.

Netrukus jo užpakaly liko tik 
dulkių stulpas. Paikiaus pasirodė 
raitelis, kuris mosavo rankomis. 
Kondratijus sulaikė būtį. Nepa­
žįstamas kirgyzas prijojęs padavė 
pakietą. Širšė nulupo lako ant­
spaudą ir ištraukė popierą. Tai 
buvo Pišpekto tardytojaus prane- 
šimas, kad tardymas tampa sus­
tabdytas. Tardytojas praneša, kad 
visa eilė ant jo nusiskundžia už 
nemandagi) apsejimą. Kondratijus 
greitai perskaitė laišką, bet Bai 
zako tarp išvardintųjų nesirado. 
Perskaitęs pažvelgė savodaugma 
tančiomis akimis į geltoną vyties 
veidą.
- Iš kur tu atjoj i?
—Iš Pišpekto, nuo tardyt,jaus.
—O kodėl tavo arklys visai ne- 

pailręs?
—Aš mieste pakeičiau kitu.
—Kodėl tu j mus jojai šituom 

keliu?
—Aš jus ieškojau visais keliais, 

—nuoširdžiai atsakė vytis.
Kondratijus pažiūrėjo j laiš­

ką ir užklausė;

— Kaip vadiniesi?
—Ibrai,—atsakė pasiuntinys.

Kondratijus nepatenkinančiai 
patraukė pečiais ir prisakė jam jo­
ti kartu su visais, ir būrys suju­
do keliauti.

5. Išdavystė. Vos išaušus 
rytui ilga raitelių vilkstinė leidosi 
kraštu gilaus griovio. Kita grikvio 
pusė buvo apklota uolomis. Iš de­
šinės aiškiai švietė tekanti saulė. 
Ji švietė savo spinduliais arklius 
ir kareivius. Siaurame griovy de­
šiniąją siena nusirito gabalas mo­
lio. Kur tai žemai, miglose kur­
čiai, lyg gigantinis malūnas, krio­
kė Marinas (upelis.) Tę saulės 
spinduliai neprasiskverbė. Arklių 
ir raiteliu šešėliu tęsėsi ilgas 
figūros. Prijaukinti arkliai ramiai 
žengė kraštu miglotos bedugnės, 
atsargiai dėstydami tarp aštrių ak­
menų kojas. Už pusdienio prijojo 
griovio dvi šakas. Raiteliai slinko 
artyn augšto kalno. Kalnas buvo 
taip status ir augštas, kad nesi­
matė jo viršaus. Į prieakj pasigir­
do tykus švilpesys. Tai buvo grę­
siančio pavojau signalas. Raiteliai 
atsargiai žiūrėjo arkliam po kojų. 
Toj vietoj per amžius pereidavo 
griovį gyvuliai ir vilkstinės. Grio­
vio sąsiauris reikėjo peršokti, ir 
tas tęsėsi visą pusvalandį. Vilks­
tinė slinko toliau iki apsistojo 
prie per akmenis tekančios upės 
arkliai trempė kojomis, tartum 
prieš lenktynes ir žengė vande­
nin skubiai šokdami ant kranto. 
Už trijų keturių valandų kelionės 
būrys apsistojo. Čia buvo griovys 
ir griovio galas, o iš užpakalio 
griovio nienos virto pajudintos 
sunkia kartimi. Kairėje buvo sta­
ti bedugnė.

—Kas tę tokio?—klausė Kond­
ratijus

—Upė. Negirdėtis nieko, —su­
riko raitelis ir apsidairė.

— íbrajau! — suriko Kondratijus. 
Atsakymo nesigirdėjo.

Salamatinas pastebėjo, kad 
kairėje, stačiai augštyn ėjo grupė 
ir Ibrajus prie jos apsistojo.

—Ko jie tę laukia?—klausė Sa­
lamatinas.

—Nežinau,—atsakė Ibrajus.
—Ar tą yra keįjąę? Nęmeliuojį?

Eikšę jei teisybę sakai, —tarė ka­
reivis, ir paėmęs iš kišenės sau­
sainių mele j žemę. Ibrajaus 
veidas visiškai ¡ agelto. Jis tylėda­
mas slinko tolyn. Salamatinas iš­
traukė kardą. Bet vytis šako ant 
arklio. Ai klys šuoliais užlėkė ant 

• kalno ir dingo. Kondrątijus vos 
i išgirdo duslius'žodžius:

—Draugaskamanduotojau, pra 
puolam.

I —Ko stovite?
—Į prieakj nėra kelio,—atsakė 

Salamatinas.
— Kaip įąi nėra,—baime apim 

tas suriko Šiišė.
—Užsibaigė takelis. ■
— Pasuk atgal.
-¿Negalima. Arklys dreba
—Palaukite, nuleisime iš vir­

šaus virves.
— Negijimą, nes viršuj mūs 

skala.
Kondratijus aiklj pavarė aug­

štyn. Akimirksny jie su arkliu ka­
bojo aiTt'bedugnės, bet išlipo tę, 
kur pasislėpė Ibrajus. Vienok jau 
buvo vėlu. Pryšakinysis raitelis 
nujojo iki galui tako ir pematė 
pražūtį. Stovėjo siutus ir augštas 
karnyzas. Toliaus už šimto žings­
nių vėl prasidėjo takas, p:yšakyje 
stovėjo tikra siena. Gryžti atgal 
nebuvo galima. Praėjus kelintai 
ninutų, išvargęs kareivis pridėjo 
delną piie burnos sušuko:

—Nėra kelio!
Šis atsakymas palietė ir Kon- 

dratijų.
, —E, žiūrėk viršun,—pasigirdo 
balsas iš užpakalio.

Viršuje pasirodė galva Ibrajaus. 
—Ką? Ar tu vis'gaudysi kotra- 

bandistus? tarė išdavikas. Kareiviai 
tylėjo. Arkliai drebėjo visu kūnu.

—Ah, kad taip jį nutiesti!—tarė 
pryšakinysis. Jis pasijudino ir kar­
tu su arkliu nukrito į bedugnę. 
Tik švystelėjo ir dingo. Gretimai 
tako nuskambėjo ilgas riksmaš.

—Dingo, dingo!—girdėjosi at­
sargūs garsai ir antras arklys kar­
tu su raiteliu nukrito.
Ibrajus žiurėjo ir juokėsi.

— Na, visvien. Aš nenorėjau 
bauginti arklį —tarė trečiasis raite­
lis. Jis pakėlė šautuvą. Pykštelė­
jo trumpas šūvys ir Ibrajaus Įą- 

vonas sunkiai krito iš viršaus, ir 
persigandęs arklys pašoko, krito 
nūs nešdamas su savim ir šaulį.

— Kclka!- suriko Salamatinas — 
Užpakaliu nusileisk!, duobėmis.

—Galiu pamėginti —Jis tik vie 
nas iš visų dariusių ant Ibrajaus 
puolimus išliko gyvu.

—Nuslydo velnias,—sušuko už­
pakaly.—Susilaikei?!

Salamatinas ištraukė kojas iš 
kilpsaičių ir persėdo ant arklio 
pasturgalio. Paskiaus skubiai nu­
šoko žemėn ir nutvėręs arkliui 
už uodegos, laikėsi.ant pat kraš­
to briaunos.

-Stovėk! stovėk! Kur? E—ch 
gpsisuko galva,—suliko jis arkliui. 
Arklys be jokios matome s prie­
žasties nukrito žemyn. Būtys jau 
buvo viršui. Susilaikiusiam ir iš 
vargusiam Sek matinui išviršaus 
pridavė virvę. Jj užsodino ant at­
sarginio arklio ir visi tylėdami 
leidosi tolyn. Staiga Kondratijus 
sulaikė aiklj Priešais žingine jo­
jo koks tai raitelis. Kuomet jis 
prisiartino, kepalas vyri) suriko iš 
nusistebėjimo. Tai buvo Budajus.

— Kondra ijar, aš parjodinėjau 
tris arklius ir dar nieko nevalgiau. 
Aš atjojau jus perspėti. Tuoj pri­
sakyk 'suš ūdyti vadą iš Pišpekto.

Kondratijus sudrebėjo.
Ko tu tyli?—trumpai klausė 

Budajus.
— jis mus įvedė j griūvantį ta­

ką. Jau trys kareiviai žuvo,—atsa­
kė Kondratijus.

— O į ką jis buvo panašus?— 
klausė Budajus.

— Toks—snukis platus, barzda 
lyg tai prilipyta,—atsakė aitimiau- 
sis kareivis.

— Ar didelio ūgio?
— Didelio.
—Kondratijau,—atsargiai tarė 

Budajus,—iš Pišpeko pasiuntinys 
atnešė nakietą. Bet jį užmušė. Su 
jumi išvyko Jumirkanas. Tu dar 
čia nesenai ir negalėjai jį pažinti. 
Jumirkanas dirbo kitoj daly. Jį 
gaudė per dešimtį metų.

—Nusėsk,—pratęsiančiai suka- 
mándavo Kondratijus. Ir sušvel­
nintu balsu pridūrė nusikreipęs į 
Džanmurčių:

—įmk penkis vyrus ir eik ief- 

koti lavonų. O mes prirengsime 
poilsio stotį.

6. Juodas ledynas. Snigo 
kelis kart j dieną. Kaip tik debe­
sys prasiskirsto, saulė degina. Vai 
lokai, kailiai ir šlapi arkliai gara­
vo. Nuo staigių ojo permainų 
nuo veidų luposi odos. Lūpos 
vist) sutrūko ir buvo panašios j 
nuluptą limoną. Daugelio, vieton 
burnos liko apskrebėjusi žaizda. 
Su kožnu žodžiu iš lūpų, sunkėsi 
kraujas. O žmonės vis ėjo augš­
tyn ii augštyn. Pašlaite užsinėšdi- 
no keliatu viorstų augštyn. Pas-' 
kiaus už dienos kelionės, būrys 
radosi prie snieguotos kalno vir­
šūnės. Savaite laiko nebuvo jokio 
nusileidimo. Vis daugiau ir dau 
giau prisiėjo kentėti nuo kalnų 
ligos ir tvankumo. Už dienos pa­
siekė neužmatomą plotą, kad žmo­
nės su arkliais pasirodė kaip mu­
sės. Juodas anglio purvynas bu­
vo arkliam po kojų.

—Koiliu,—tarė Džanmurčius ir 
ištiesė ranką.

Tę stebėtinais laiptais šliau­
žė atskilę ledai. Juodos, didelės 
atskalos virto ir trynėsi lyg kal­
nas į kalną. Kur tai augštai gir­
dėjosi upės krioklio kriokimas. 
Vanduo naikino sniegą. Paskiaus 
krito žemyn ir vėl sunkėsi į snie­
gą. Purvinas nuo anglio sniegas 
ir juodos susimėčiusios ledinės 
lytys, darė nepaprastas pavojingas 
sutemas. Juodi ledynai viršuje 
kalno ž bėjo saulės spinduliuose 
kaip nušveista geležis. Kondrati­
jus nusėdo nuo arklio ir nuėjo 
pėsčias. •

—Eudajaul Aš manau, kadper- 
eisime tik tę...—ir jis parodė į 
juodą ledyną. Žemlapy" kelias ne­
pažymėtas. Bet ana puse Koilio 
mes mažiau laukiami negu Pran­
cūzijoj.

-■•Turime eiti greitai,—prisiar­
tinęs tarė Džanmurčius.—Seni 
žmonės pasakoja, kad čia labai 
augšta. Vasaros metu sniego iš­
krinta į visą sieksnį.

— Kiek pagal žemlapį,—klausė 
Budajus

— Dvidešimts du tūkstančiu pė­
dų.

(8ųs dąųgiau.)
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—Ce, Pedro, stoji Ar turi čė-1
so?

— Kodėl klausi, dėde?
—Aš noriu Petrai su tavim nors 

rozą akuratnai pasikritikuoti. Ale 
kaip neišvirožysi mano klausymus, 
tai turėsi užfundyti bonką keb- 
rašiaus.

—Na ir koki bus tie klau .ymai, 
dėde?

—Tu bedievis, Petrai, tu nebi­
jai nė dievo, nė velnio, nė kitų 
šventųjų. Tu su tais savo kama- 
rotais bolševikais išvaikėte mūs 
visus kunigus, išjuokėte mus vi­
sus tiligentus, o Morkiui vienas, 
tai net žandus atskalavo La Bocos 
k^rČiamoj. Sakė kad tai už šimtą 
penkiasdešimts dolerių.

—Na ir ką tu nori, dėde, kad 
aš atsakyčiau? Ar kas Norkui au­
sis išdaužė?

—Na, kad ir tą Petrai. Ale pas­
kui mudu kritikuosimės apie die 
/ą.

—Norkų, dėde dar muš nevie­
nas. Jis daug išlupęs iš žmonių 
pinigų ir kitokių skriaudų prida­
ręs, o iš jo nieko kito jie nelau­
kia, tad nors ausis išdaužo.

—Ale Petrai dievo prisakymas 
yra „neužmušk“.

—Juk jį ir neužmušė dar. Jam 
tik atskalavo ausis ir tiek.

—Ale, Petrą’, kad jį iš antro 
augšto per langą išmetė, tai jau 
dievas negali jam dovanot.

—Kodėl negali, dėde? Kuomet 
jis vagia, žmones skriaudžia, ky; 
šius ima, tai jam dovanoja, o kad 
nuskriaustasis kantrybės pritrūkęs 
jį palėkdina, tai „negal dovanoti“.

—Ke esperanca... Reikia žiūrėti 
kokia asaba. Morkius tai ne koks 
šuns padėlys, kad jį galėtų visi 
per langus drabstyti ir snukį dau­
žyti. Pasakyk man, kur tokio dings 
po: smert dūšia?

—Kur ir visų, dėde.
- -Ot, eik fundyk bonką snapso 

Petrai, ba įau pripažinai dūšias.
—Ne taip, dėde. Aš nepripažįs­

tu to ko nėr. Yra tik gyvybė. 
Kuomet kas numiršta—gyvybė at­
siskiria, o fanatikai įsivaizdina, 
kad tai kokia dūšia išlekia. To­
kiu būdu ji turėtų išlėkti ir iš ka­
tės, ir iš paukščio, ir vabalo. Žo-
dži.f sakant, kas tik turi gyvybę, 
tas su mirtimi jos ir netenka.

—Na jau, Petrai. K r žmogus, 
kur gyvulys, ir jei visi turės dū­
šias, tai kur jas ponas dievas su 
talpintų j dangų.

— Na ir kur fu, dėde, manai 
surasti tą dangų?

— Reikia Petrai tik gerai mels­
tis, pasnykaut, tai aniuolas nune­
ša. Dangus, Petrai augštai. atigš- 
čiau saulės ir augščiau visų žvaig­
ždžių. Tę yra dangaus karalystė, 
tę visi šventi per dienas ir naktis 
geria, balevoja, linksminasi, ūžia, 
kūkauia... Ot tai yyvenimas!.. Ale 
bolševikai, visi rytojiečiai tę ne­
gaus nė pauostyt, ba juos velniai 
mitems į peklą ir j smalą sugrūs, 
ba jūs mum tiligentam neduoda! 
nė bažnyčias statyt, nė apieras 
rinkti ir nada mas.

—Nors, dėde, jei būtų tas vel­
nias jis neštų pirmiausia j tą sma­
lą jus. bet vis tik patariu netikėti 
į nebūtas esybes ir nebūtus daik­
tus. Įei, sakai dangus augščiau 
saulės, augščiau visų žvaigždžių, 
tai paklausyk: Iki saulei yra apie 
150 milijonų kilometrų. Šviesos 
spinduliai dėde, vienu akies mirks­
niu nuskrenda virš 300 tūkstan­
čių kilometrų.

—Šviesa, Petrai visai nelekia, 
ba kaip užbrauki- zapalką pypkei 
pridegti, tai visuos stubos kam­
puos sušvinta.

—Bet įsivaizdink, dėde 390tūks­
tančių kilometrų į sekundą. Jei į 
8 minutas pasiekia saulė, tai tavo 
stubos kampas gali pasiekti į ke­
lių šimtų milijonų momentą.

—Palauk, palauk! aš mačiau 
Petrai kaip per vainas -prūsokai 
u prožektoriais šviesdavo orlai- 

? us. Ryškiu orlaivis lękia tsiji 
vi

augštai, kad vos balsas girdėt, o 
prožektorius tik blykst ir šviečia.

•—Bet kaip augštai, manai, dė­
de jis lekia?

—Aš mislinu, Petrai, kad kokį 
šimtą mylių.

—Tik iki dvylikos kilometrų, 
dėde, gali pasikelti. O ta 12 ki­
lometrų. tai 25 tūkstantinė sekun­
dos dalis. Tokiame laikotarpy, tu 
nė akį nespėsi primerkti, nė uodą 
plaktuku užmušti ir nieko pana­
šaus. Bet yra žvaigždžių taip toli 
dėde, kad nuo jų šviesos spindu­
liai per tūkstančius .metų nepa­
siekia mūs žemės.

—Aš nenoriu vieryt, Petrai, ba 
tai nišpasakytas augštis.

—Taip, dėde, nišpasakytas. Tad 
jei tu šiandien kur pasigėręs nu­
mirtum ir tave aniuolas paimtų
nešti j dangų’ tad nors jie skristų 
šviesos spindulių greitumu ir dar 
kad ir šimtus kartų greičiau, bet 
vis vien nesurastų jokio dangaus, 
nors jis skrajotų su tavimi ir tūks­
tančius metų.

—Na tai kaži, Petrai, paskui 
jis mane j peklą turėtų nešti?

—Peklą, dėde, greičiau surastų, 
nes vidury žemės didžiausis plo­
tas ugnies.

—Ir kas tę dega Petrai?
; —Tę dega medžiaga -iš ko su­

sitvėrė mūsų žemės pirmityvė ma­
terija. Perdegusi eina j viršų ir 
sudaro žemės plutą, o neperde­
gusi—dega ir vis mažėja, o pluta 
storéja.

—O kaip perdegs, Petrai ir ne­
turės kas degti, kas bus tada?

—Tada bus pabaiga svieto, dė­
de.

—Dailu, Petrai, kad tu tiek 
daug žinai Ale, kad tu sukaman- 
davotum mūs tiligentus biskj pa- 
dresuot, tai būtum vyrs. Ba jie 
nieko nežino, ale labai mandrūs. 
Tik bijau, kad nesugriešyti su ta­
vim besiedavojant, bavmano gal­
voj razumas maišosi Čiau, Petrai, 
einu pas Šiupinckį aukų rinkti, 
ba dabar jau mes įsimislinom 
gringom sakyt, kad mesnaradnus 
namus statysim, tai jie duoda pe­
sų.

— Keliauk sveikas dėde.

PANTAPLINĖS TELEGRAMOS.
Visi kas tik norite karnieri,au­

ti eikite pas Lietuvos konsulį Skin 
kf, o jis turi' susižymėjęs visas 
streikaviętes ir j tę siunčia lietu 
vius. Rekomendacijos papigintos. 
Kuomet darbininkas sako kad tę 
streikas, jis sako: ,,nereikia bijoti. 
Tę darbininkai nesusipratę, o už­
dirbsi gerai“.

Na tai visi pas konsulį!

Reikalingas lietuviškas meis­
teris, kuris pritaisytų prie Norkaus 
parašiutų, nes kaip meta iš antro 
augšto per langą tai žmogus be 
parašiuto labai susitrenkia. O tų 
mėtytojų skaičius vis auga.

Kas darbininkų organizacijo­
se su žiburiu ieškodamas' neran­
da tiesos, o randa tik salioną, ku­
ris galės atnešti milžinišką naudą 
kišeniniam labui, o šundaktario 
pamočninkui pagydymą darbinin­
kų kišenių?

Atsakymas:—Galų Trempai.

Fašistuodegis Šatkauskas ati­
darė lietuvišką... kaip jį vadina?— 
na tegui bus vienuolynas, kuriame 
sulyg Štabincko reklama „viskas 
gaunama“, nes iš karto 9 patar­
nautojos „tarnauja“.

Bus šundaktariui darbo.

Kaip viskas mainosi..- Anuo­
met vieną matydavau juoduose 
kunigo pacamantuose, paskui ku­
rį davatkų būriai kaj avių sekio­
davo, o čia atvykęs pastebėjau 
sulipusiuose daktaro trinyčiuose, 
ir dagi gazietą parėdkavoja...

Kaip tas svietelis mainosi....
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Korespondencijos
I GEGUŽIO BERISSOJ. |

Sulyg LSD. „Vargdienio“ nu-, 
tarimu, ir prisidėjus LSKD. 4-tai 
kp, ir LDSA. 141 kp. čionai atsi­
buvo prakalbos tikslu paminėji­
mo pirmos Gegužio, kurios ture 
jo vietą „Vargdienio“ salione.

Atidarė aktą drg. F. Ivoškevi- 
čius pabrėždamas pirmos Gegu­
žio svarbą, po ko perstatė kalbė­
ti populiarišką d. V. J. Venckū- 
ną„ Rementis publikos ūpu, d. 
Venckūno prakalba publikai labai 
patiko, nes atydžiai klausėsi ir 
užtvirtino aplodismentais. Po jo 
kabėjo nuo LDSA. 141 kp. d. 
B. Braždžiunienė—kaipo naujokė 
kalbėtoja, tačiaus įrodė, kad turi 
talentą, už ką reikia' pagirti. Be­
to, tuoj atidarius aktą, padekla­
mavo revoliucines eilutes mažos 
mergaitės: V. Venckūnaitė ir L. 
Dalindaitė, atlikdamus savo už­
duotis labai pavyzdingai.

Laike prakalbų buvo renka­
mos aukos Lietuvos politiniams 
kaliniams. Ir tenka žymėti, kad 
šiame momente nesirado žmo­
gaus, kuris būtų neužjautęs Lie­
tuvos politinius kalinius. Aukavo 
sulyg savo išgalės. Aukų rinkė­
jais buvo dd. St. Lupeikáité ir A. 
Rakūnas. Tapo surinkta 32 pesai 
su centais. Jei Lietuvos politinius 
kalinius pasieks ši žinutė, tai da- 
žinos, jogei mes Berissiečiai ir 
toli būdami jų nepamiištame,

, Po pietų buvo tarptautinės 
prakalbos.

T. Žebrauskas.

LIETUVIŠKAS VAKA5S.
Berisso.—Gegužio 4 d. čio- 
atsibuvo LSKD. 4 kp. D M. 

naudai, pusiau
nai
Ratelio vakaras, 
minimai kuopai su „Rytojum“.

Scenoj buvo statoma triveiks- 
mė drama: „Kerštinga Meilė" ir 
komedija: „Knarkia paliepus“. 
Prie dramos, moteriškas roles 
vaidino: Myldos—S. Lupeikaitė 
ir Onytės —B. Motiejūnienė; prie 
komedijos Irenos-,-L. Vaitkaitė. 
Apskritai imant visi vaidylos savo 
pareigas atliko gana gerai, nes 
publikoj ūpas buvo geras.

Publikos buvo vidutiniškai 
Pelno paliks gražaus. D-MR. vai- 
dylų ūpas paliko geras, užtaigi 
dabar rengiasi prie antro. Taipat 
kaip girdisi bus organizuojamas 
choras; vedėjas bus kviečiamas iš 
Buenos Aires d. J. Švedas. Lin­
kėtina darbuotis.

T. Žebrauskas,

Nors Čia

KAIP APVAIKŠČIOJOM l-mą 
GEGUŽIO.

Gegužio 1 d. susirinkome j 
lietuviai, atskirti toli nuo savo 
vienmi čfų draugų šitame krašt ■. 
Esant čia tik keletas, ir dar visai 
išblaškyti, tai iš anksto nebuvo ti­
kėtasi kas nors veikti. Bet ačiū 
pastangom poros draugų, buvo 
surinkti lietuviai ir visų kampelių 
j vieną grupę ir nutarėm' neiti i 
darbą, bet pašvęsti šią gėdulos 
dieną pagerbimui brangiųjų drau­
gų žuvusių už mūsų gerovę, ir 
šiuo išreikšti protestą prieš dar­
bininkų išnaudotojus, 
dauguma darbininkų tamsūs, ne 
susipratę, ėjo dirbti, bet mes į- 
vertinam savo dieną, neatsižvelg­
dami į nieką, pasirodėmė visi 
gatvėje su savo ženklais.

Pavaikščioję po gatves nuė­
jome pas mūsų draugą A. Baya- 
novą į kambarį, kur pasidalinę 
mintimis nutarėme atiduoti gilios 
užuojautos tiems broliams kurie 
kovodami už bendrus darbininkų 
reikalus ir laisvę, atidavė savo 
gyvastį, ir tiems kurie dar pūdo­
mi juodajo fronto dastilijose. Po 
to buvo kalbarha apie tolimes­
nius mūsų ateities žygius iš kurių 
buvo paliestas vienas mums svar­
bus klausymas, būtent: Ką duoda 
mums „Rytojus“? Ir buvo prieita 
prie išvados vienbals:ai: 1) Drau­
gija „Rytojus“, kiek mes ją pa- 
žystome, neša 
šviesą į mūsų tamsius kampus. 
2) Kelia iš miego mus 
ma prie visuotino darbo ir gina 
musų, darbininkų reikalus.

Už tai vienbalsiai nutarta: 1) 
šelpti moraliai ir materialiai laik­
raštį „Rytojus“. 2) Išsirašyti pus­
mečiui savaitraštį „Rytojų“. 3) su- 
aukavome po 50 centesimų kiek- 
Urugvajaus pinigai sušelpimui 
„Rytojaus“.

Po to pasidalinę keliomis 
mintimis nutarė nusifotografuoti 
Ir paskysti viena iš jų „Rytojui“ 
drauge su laišku, kas tuojaus bu­
vo atlikta, po to baigėme šios 
dienos šventę visi gerame ūpe 
išsiskirstė.

A. Bayanovas, A. Siperka, 
J. Grybauskas, A. Brazys, P. 
Toliušis, A Morp , J. Remei­
ka.

mums kultūrą ir

žadinda

PRANEŠIMAS.
LSKD. 8 kuopa kviečia drau­

gus ir drauges atsilankyti į links­
mą šokių vakarą, kuris atsibus 
geg. 25 d. Budriüno salione calle 
Oorritti 289, Refinería, pradžia 
7,30 vai. vakaro. Įžanga Veltui.

Pelnas skiriamas politiniams 
kaliniams.

Valdyba.

IŠ ROSARIO KRAŠTO.
Nors buvo girdėtis ‘ iš neku- 
buenosairlečių, jog rosarie- 
pavirto Švedų klapčiukais, 

tai netiesa. To darodimui ga-

rių 
čiai 
Bet 
Įima pabrėžti, kad draugas Anta­
nas Rymša atidengdamas ant Al- 
vear 56—B naują fondą, surengė 
šeimynišką šokių vakarėlį, kuria­
me pasidarbavo LSKD. 8 kuopos 
nariai. Drg. Matulevičius pasakė 
prakalbėlę, pabrėždmas mūsų or­
ganizacijų svarbą ir ragino remti 
mūsų kelrodį „Rytojų“. Žinoma, 
tarp daugelio atsirado ir keletas 
rėksnių. Prakalba nors buvo pui­
ki, bet keletui nepatiko, kam kal­
ba apie organizacijas, visuome­
niškus darbus irt.t. kadangi jiems 
geriaus patinka negu meškoms 
lauže gulėti. Iš karto pasirodė, 
kad su tais snūdžiais reikės susi- 
skandalyti, bet pajutę, kad nega­
lės pakenkti rimtam darbui—apri­
mo. Drg. K. Čepas ir Apolionija 
Žukytė tuoj pradėjo rinkti aukas, 
kurio pasekmė tapo surinkta 25 
pesai 35 c. Nors draugė Žukytė 
nesenai čia atvykus, bet matyt, kad 
bus gera kovotoja prieš kapitalis­
tus. Vakarėlio rengime daug pa­
sidarbavo d. J. Vinciūnas. O va­
karo pirmuoju trukšmadariu šį 
kart buvo Kazys Tartiška, o kitų 
dar nesužinojom, toliau prane­
šim.

Draugui Rymšai linkėtina ge­
ro pasisekimo jo užsiemime, jo 
naujame bizny, o fašistų pataikū­
nams irr’rėksniams Ginkim prasi 
šalinti kaip šunims iš mūsų tarpo. 
Ó „Rytojus“, mūsų darbininkiš­
kas laikraštis—lai gyvuoja ir bu­
joja!

Viso labo prisiunčiame S 42, 
35 iš kurių $ 12 Liet, politinių 
kalinių šeimynoms,

Aukavo šie draugai: Rama­
nauskas 2 pesu.

Po 1 pesą: J. Jankauskas, B. 
Butkus, J. Cfrulis, K. Gališėk, Č. 
RadvilaviCius, J. Sitka, V. prielot- 
kas, A. Ambrokaitis, E. Rimšienė, 
J. Vinčiūnas.

Po 50 centų: P. Kontravičlus, 
P. Aleksejūnas, K. Dzevečką, P. 
Belevičius, K. Rakutis, M. Čiap- 
liukas, Perez, N. Jankauskas, S. 
Ziaura/A. Garuolis, R. Rudy, S. 
Čepaitė;

Po 40 centų: J. Mučinskas, 
A. Šilkoo, Fernandez, V. Bučkus.

Po 30 centų, V. Mohen, G. 
Šerėnas, P. Duda, Niožala, Nsži- 
nomns Jonas. .

Po 20 centų: E. Matulevičius, 
M. Palesek, Dambraaskas, J. B. 
Razvobsko, J. Gindrėnas, A. Car­
los Gresi, J. Basanavičius, K. 
Voitkeičius, S. Karacz, Bordovič, 
J. Šidlauskas S. Sablackas, A. Bu- 
tinavičius, M. Lapišiukas, Jonas 
Mikas.

Mažiau 20 centų suauktiota 
pesą 20 c.1

Valdyba.

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTU Ė)

M. Podolskio.
Calle Gorriti 4300.

Lavalleja

KLBIDŲ ATITAISYMAS.
„Rytojaus“ 17 num. kores­

pondencijoj „Visi patenkinti, tik 
Juozas su tamošium ne“, turėjo 
būt: „atsibuvo 3 kuopos vakaras“, 
o buvo D. M. Ratelio. Ratelis 
tik buvo pakviestas vaidinti.

Rytojietls.

Darbininke Lietuvi! skai­
tyk ir platink „Rytojų“.

Galite persiųsti pinigus už^2« 80m/n 
ir neturite mokėti brangiau siunčiant pirmą kartą. Šiuo būdu pasiųs­
ti pinigai išmokami Lietuvoje laikotarpy nuo 6 iki 10 dienų.

Taupomojoj kasoj mokame5^/o < «■««.
Nuošimčiai prirašomi kas metų ketvirtis.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS. Laivakortės „DE
LLAMADA“ išsimokėjimui.

LIETUVIŲ SKYRIUS.

Banco H olandės 
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 81, kamp. B-ėm MITRE. BUENOS. AIRES,/

gegužio 23 d. 1M9 ir

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PILNAS KURSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMAI.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamjrškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21,22,43,61,74, 102, 104.

Maria Wixvczan de Schmitt.
Calle PINZON 1335 -Barracas. U. T. 21—1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir . 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

esq
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

r Geros medžiagos, kazimie- 
U rinės, atsakančiai ir už pri- 
Ų eina " kainą dirba vyriš- 
|į kus pus diplomuotas siu- 
Ū vėjas • x
S JUAN MILAŠENKO

Nueva York 4779, BERISSO 
^£H-E3-E3-E3-£3-EH-£3- -E3-

STATOME MEDINIUS NAMUS! 1
Lietuviai, kurie perkate lotus ir norite statyti namus, 

kreipkitės į mus, nes mes statome agulniai ir nuo dienų, l 
ir galime supirkti savo medžiagą. Darbą atlekame greitai Í 
tvirtai ir gražiai.-

J. JUŠKA !R A. VEPŠTAS.
CALLE GUTIERREZ 1948, Avellaneda.

3



. 20 (113) Mui. e d<. Oca 14b, Avellaneda 1929 m. gegužio (mayo) 23 d. Numerio kaina 10 centavų.

Vietos Žinios
BDSA. 138 k. susi 
rinkimas.

Birželio 2 d. 2 v. p. p „R.“ 
B-vės bute Montes de Oca 146 
Avellanėda, šaukiamas LDSA. 138 
ku< pos visuotinas susirinkimas. 
Pirmuoju irs?arbiausiu dienotvar­
kės punktu bus nortiečių laiškas, 
liečiantis L. Švedienę, ir darinki- 
mas valdybos.

Sekr. P. Kitrienė.

Pranešimas!
Birželio 1 d. 8 v. v. Monte 

Egmont 118, įvyks LSK. D-jos 9 
kuopos susirinkimas.

Prašom visus narius-as- atsi­
lankyti pasikviečiant naujų drau- 
gų-gių nevėluojant, nes atsilanky 
mas nepuntųališkas sutrukdo dar­
bą ir numuša energiją.

Valdyba.

Naujos lokaiis.
Mums praneša argentiniečiai 

iš Boca y Barracas, kad jie La 
Madrid 658 įsigijo naują lokalj 
su bufetu, biblioteka' ir visu kliu- 
biniu prirengimu. Jų darbininkiš­
ka organizacija kviečia susipratu­
sius lietuvius darbininkus lanky­
tis ir su jais bendradarbiauti. Lo- 
kalis atidarąs kasdien nuo 19 iki 
22 valandai.

Netrukus bris ruošiami drau­
giški parengimai.

KUR GALIMA GP.'Jtl „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

R. Z.

DMR. susirinkimas.
Birželio 2 d. 2. v. pop. „R.“ 

bute, Montes de Oca 146 Avella­
neda įvyks D. ir * Meno Ratelio 
susirinkimas. Geistina, kad daly­
vautų juo didesnis skaičius prijau­
čiančių DMR. veikimui. Yra daug 
reikalų. . •

Komisija.,

9-tos kuop. Valdybai.
Pranešu, kad iš priežasties 

susidėjusių aplinkybių savo kan­
didatūros j C. K. išlaikyti nega­
liu.

Prašau statyti kitą.v
K Čibiras.

Susivienijimo, Dakaras.
Gegužio 25 ,<j. Susivienijimas. 

Lietuvių Argentinoj rengia didelį 
vakarą. Bus vaidinama du-jdomūs 
veikalai:" „Žengiant, j Laisvę“ ir 
„Kuprotas Oželiis“. Veikalai dar 
Arg. nematyti, jr. gailėtūsi tie, ku­
rie jų nepamątylų.

Kviečiame visus lietuvius ir 
lietuvaites. .

Rengimo Komisija.

Atlankykite ligonį.
Draugas B. Čepulionis ran- 

dasi La Platos ligoninėj „J. de 
Dios“', 'antroj salėj, 8 lovoj. Kas 
galite atlankykite jį.

Pasveiksta drg. S. Domeika, 
kuris buvo mūsų nenuilstantis 
darbuotojas.

Pranešimas.
„Argentinos Lietuvių Kultu 

ros-Švietimo d-jos „Vega“ visuo­
tino susirinkimo iš 19 d. gegužio 
'šr m. nutarimu, parengimas kuris 
turėjo įvykt 25 d. gegužio „Ry­
gos“ viešainėje neatsibus, apie 
vietų ir laiką savo laiku bus pa­
skelbta.

ALK-Š . „Vega“ Valdyba.

„Rytojaus“ popietis.
Gegužio 5 d. b-vės bute at­

sibuvo pasilinksminimo popietis, 
kuris pavyko, kaip paprastai šia­
me name.-Publikos susirinko pu- 
sėt-nai ir visa jautėsi gana sma­
giai, nes muzikantai įvairiais ins­
trumentais griežė puikiai ir ne­
tingėjo griežti.

Šokių pertraukoje draugas J. 
Staškauskas pasakė gerą prakalbą 
kviesdams lietuvius prie darbinin­
kiškų organizacijų, prie kultūros- 
savyšalpos, prie chorų, orkestrų, 
vaidintojų grupių ir t. t, Kvietė 
kultūrintis darbininkiškoj dvasioj, 
kad atskirti priešus nuo draugų, 
nes sabotažninkai, aferistai ir vi 
si persimetėliai dangstosi gražiais 
darbininkų vardais ir nekurie ma­
no, kad jie toki pat, kaip ir visi. 
Arba, kad fašistiniai yra aferistai, 
grobikai ir kitoki piktos valios 
gaivalai, tad nekurie sako, kad—- 
„jie viri toki“, reiškia ir rytojiečiai 
teki. Žmogus skaitantis, klasiniai 
susipratęs to nepasakys, pasako 
tik tie, kurie šalinasi organizacijų 
nežino klasių istorijos nuo piim- 
tyvio komunizmo iki dabar. Mąs­
tanti darbininkai klasiški, visuo­
met matys, kad mes einame tik­
ruoju keliu, kurį nurodo pasauli­
nis darbininkų avangardas Ko 
mlnternas.

Drg. Staškauskul pabaigus 
prakelbą publika gausiai nuplojo. 
Pastabą galima duoti tokią, kad 
pruputj perilgai kalbėjo.

Bet ar šiaip ar taip, bet pub­
lika buvo užganėdinta visukuom 
ir padengimui popiečio išlaidų su 
aukavo 31 p. 85 c., nors kalbė­
tojas paminėjo, kad neaukautų 
daug ir sunkiai išgalimieji—visai 
susilaikytų, nes pasilinksminimas 
labiausia taikomas bedarbiams.

Pasilinksminę nuo 3 v. iki 9 
vakaro publika skirstėsi.

Lakštutė.

Tai kad išmoralėjo.
„Darb. Tiesoj“ 5 num. pas­

tebėjau straipsnį po-■ antgalvių 
„Dvi Zdraicos“. ■ Manau sau: „čia 
dabar... toks puikus išsireiški­
mas kaip tik-ir tinka „D Tiesoj“. 
— Nėr ką sakyt... Argi, manau sau, 
L. Švedienė nesuprastų šio žo­
džio „zdraica“ reikšmės? Pa- 
Hausk nors ir lietuvišką piemenį 
ir tas pasakys, kad tai paleistuvė. 
Ir fa begėdė išdrysta tokias šlikš- 
iybes rašyti j visuomenę! Dar gi­
riasi, kad pažangiausi darbinin­
kai pritaria jų tokiems šmeižtams. 
Jokiu būdu rimtas Šeimynos narys, 
ąr tai vyras, ar moteris negali 
pritarti tokiems bevertės pliauš­
kalams.

Draugė O. Undraitienė yra 
gerai žinoma net nuo 1914 metų, 
kada gyvavo d-ja „Diegas“ Ji 
tuomet dar buvo, jaunutė, bet bu­
vo pavyzdinga d-jos buto užlai­
kytoje. Knygos buvo tvarkomos 
kotvarkingiausiai, skaitykla—ko- 
puikiausiai, visur gėlės kvepėjo 

«taip, kad tik laukdavom tos pro­
gos, kuomet po kasdiemnių sun­
ką darbų, gausime nuvykti) bent 
kokį susirinkimą. Apart to jf yra 
daug pasidarbavusi scenoje ir 
šiaip visokiuose parengimuose. 
Ji darbuojasi ii dabar. Apart sa­
vo šeimyninio trūso, ji visuomet 
randa ir prideda prie organizaci­
nio darbo liusas valandas. Ji aukli 
savo dukrelę. Ji savo motiniška 
meilę ir priežiūra stengiasi, kad 
jos kūdikis auiztų pavyzdingai. O 
tu, L. Švedienė, gėdos pridengi­
mui, tą savr> nelaimingą kūdikėlį 
nubloškiai j likimo nasrus, j juo­
dųjų klėrikalų rankas, kad an!e 
„auklėtų“ ir. tyčiotū-i vadindami 
„zdraicos sūnumi“ kaipo neturin­
čiu tėvo .Ir drysta dar sovo pur­
vais drabstyti visuomeniškas drau 
ges ir mano, kad tai niekas ne- 
iŠdrys pasikelti prieš tuos purvus.

Šiuos jos pergyventus nuo- 
tikius re mes keFam iš užmirš­
ties, bet ji pati. Žmogui būna 
daug progų papildyli klaidas, bet 
būna valandos ir jų pastebėjimui. 
Be* L. Švedienė to nepaiso. Ji sa­
vęs nepaiso ką ji papildo, ji tik 
ieško iš kur daugiau pasemti pa­
mazgų ir užpilti ant geriausių 
darbininkų draugių-gų.

Nepakenčiu šmeižikių ir šrnei 
žfų, ir tokiems nepagailiu ištarti 
tieses žodį.

Paulina Kitrienė.

Aplankykite ligonį.
■ Susirgo sunkiai drg. J. Matas 

iš Vildes, kuris tapo paguldytas 
j ligoninę Rwson, Pabellón 4. Sa 
Jé 2 lova 23.

Draugai ir pažystami lietuviai 
jį aplankykit, kas palinksmins jo 
ilgas-ligoje valandas.

Jo Pažystamas.

Paieškau Onos Gedrienės- 
Kambaraitės paeinančios iš Suba­
čiaus stoties Panevėžio apskr. ir 
J, Kriščiūno iš Kupiškio miestelio.

Jie atvyko į Braziliją 1928 m, 
Kas juos žino, arba jų pačių 

prašau atsiliepti šiuo antrašu:
Montes de Oca 146, 
Avellaneda Bs. Aires 

P. Sereika,

Sekančiuose ,miestuose ir vie­
tose „Rytojus“ gajima gauti pa­
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj: «" ‘
L. RimaviČiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio.Fondoj

gtv. Marsella 12, , ■
pre Frigurifico vartų. ■

Villa f lego-Rosario':
J ji o Rukšio Fondoj. 

Dom įniko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
1. Volco Restorane 

Calle 25 de Mayo 671-685 
Señor David

Leandro Alem-Tres Sargentos 
(netoli Retiro)

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. 
tę visuomet randasi

Plñyero:
Krau’tuvė „Kaunas“ 

Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

styliaus.

• Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
. daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­

menės gyvenimo ir iš fašistų darbų: Kiekvienas Argentinos 
darbininkas ir darbininkė'privalo užsisakyti '«Balsą-.

Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Oartenstrąsse 6, Hof, 
111. Aufgang, 1 Treppz, „Balso“ Red., b. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Air’es-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados ¡Vairiausiu& 
rūbus. Turiu-didelį, pasirinkimą geriausių rudens ir 
žiemos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieina­
mos. Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau 
atsilankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

Jis

O O O A

Paieškau P. Cergelio Pais- 
triečių kaimo Pumpėnų valsč. ir 
J. Kukurio Poteikių k. Daujėnų 
valsč., abu Panevėžio apskr.

Cergeilis atvažiavo j Argentina 
1924 m., kadaise gyveno Zarate 
F.C.C.A. Kukuris atvažiavo karės 
metu

Jų pačių, aiba kitų apie juos 
žinančių prašau atsiliepti šiuo 
antrašu:

Montes de Oca 146, 
Avellaneda Bs. Aires.

J. Jaslünas

Mincheno styliaus. 
.Coronel Garcia 402, kampas

Coronel
Avellaneda.

Pranskūno ir Čeponio 
Restorane.

Manuel Estebes 500.
Cordoba:

K. Ječius
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud —. 
taip pat galima gauti ir knygų

K. Kaušakio nestora ne. 
calle La Plata 300 (Isla Maciel).

Dravinska ir Kvedaro res­
torane calle Zapiola 1501 

(Isla Maciel)

Díaz.

V

A

Šoferių nieką nikų akademija
Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia

Pats lietuvi 
pas lietuvi.

A
Tik mano mo­
kykloj ‘ gausi 
didžiausią nuo 
laidą ir geria­
si patarnavimą

Lietuvi, pats užeik ir persitikrink, kad vien tik mono mo 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus. Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas 
gaus 10% nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak.

Maloniai kviečiu visus, nes būsite, viskuom patenkinti. 
Kreipkitės ypatiškai ir raštiškai.
VELEZ SARSFIELO 1518 Barracas B s. Aires.

Tranvijai 24 ir 29. A

<A AAAAAAA A A>
LIETUVIS SIUVĖJAS

Darbą atlieku pigiai ir 
gerai.

Lietuviai atsilankykite 
ir persitikrinsite.

Juozas Rugevičius.
Rivera 380 Piñeyro

<7 V WWW VW

<4

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poilsį, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

SPirmoji vokiečių šoferių mokykla®

MOTERIŲ ŽINIAI.
Siuvu pigiai, gerai ir sulyg 

naujausios mados. Norinčios 
gražiai dėvėti—siūkitės pas 
O. Undraitieną Belgrano 2512

Sarandi F. C. S. J

ERTIEM 7

Rąotsrnao.*

Jums akisišegzaminuos diplomuo­
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs:

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

•fr 
* 
*
f-
*
*
*
*
*
* 
* 
*

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
i Kdb . rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786

Or. Nicolas V. Misloslavich
Chirurgas, gydytojas oninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lava)' 310, l-ro piso

ONA JURGELAITIENĖ

LIGŲVENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C, Henkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

Pigi ir gera siuvėja.

Boca, 
dakta-
diplo- 
fakul-
Gydo

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

ANGĘLA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires 

. Partera (akušerė)
Priima nuo 14—16 v.

Calle Roma 1385. Dock Su
«Avellaneda»

Aukautojų sąrašas.
Geg. 5 d. „Ryt.“ parengime 

aukavo šie draugai-ės:
Po 1 pesą N. N., Šeštokaitis, 

P. Rusteika, A. Oriškus, J. Gim- 
butis, J. Oelumbickas, Jokūbaitis, 
K. Povilionis, J. Juška, Urbona­
vičius, P. Petraitis, Čelna, E. R. 
J. Šeštokaitis, Balasevičius.

Po 50 c. aukavo šie: G. Kun- 
cas. P. JesneviČius, Savickas, J. J. 
Draugevičius, K. Lapinskas, K. 
Petraitis, V. Moliuolis, P. Ma'u- 
lionis, M. Juškaitė, Kazlauskas, 
Matulionaitė. Janušis, J. Vilkas, 
J. Bielinis.

Po 40 aukavo šie: J. Dagis, 
P. Degėsis, A. Balčiūnas, I. Ku­
činskas, J. Čepulis, J. Neviedis, 
Mergis Staškauskas.

Po 30 c. aukavo šie: P. Šum- 
skis, J. Karolaifis, Darčkus, ir 
Rudelis 25 c.

Po 20 c. aukavo šie: J. Jur­
gelaitis, Rastauskas, Cinčiukas, 
A Budauskaitė, O. Šimaitytė, A. 
Lukšas, P. Žemaitis. P. Cepulaitis, 
B. Rastauskaitė,-P. Žvalda, Suba­
čius. Mažiau 20 c. suaukauta 90 c.

Visiems aukavusiems tariame 
Širdingą ačiū.

Rinkimo komisija.

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO 
MIESTO ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO!

* 
t * ** * ** * *
* *
S

Fotografía 
«BELLAS ARTES»

DOMINGO EPIfANI

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai'i. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
Išmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $ 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

+

Pigiausios !
PASTAS VELTUI.

Specialūs šoferiams kursai, ant lengvių, sunkii) ir nau 
jaustos mekaninės sistemos automobilių.

Nuosavas garažas ir dirbtuvė, kame užlaikomi diplo­
muoti inžinieriai mokinanti lietuvių, rusų, vakiečių, čekoslo- 
viakų ir lenkų kalbomis.

Norintieji gali persitikrinti, kad piimaeilinė, svaibiausios 
pamokos bus duodamos gimtąją kalba.

Mokiniams duodami naujausių modelių automobiliai. 
Garantuojama gavimas diplomo ir darbo be jokio 
nimo.

Geriausios pritaikomos prie mokinio-šoferio išgalės 
kėjimo už kursą sąlygos.

Sumokėjus pirmąją dalį, jau kiekvienas mokinys 
liūdymą.

atlygi-

sumo-

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
V 
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Laivakortės iš ir i Europą
„MOTE' 8'CHIn*1 8JK”

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu tik $2,80% antru kartu §2
469 San Martin 469 Bs.-AIres

OTTO SCHMITT (igJi 

į hižinierius-mekanikas. ft!

fl VIEYTES 1789 BARRACAS—Cap. fl
U. T. 21, Barracas 0265 [J

&€3-€3-€3-E3-e^"E3- E3-E3- E3-E3-Q- E3-+ E3-E3- E3S-Q-Q £3^3-»^-.

Frm. M. F. Huspaur
Kiekvienas atsilankiusis as­
muo gauna reikalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

NAUJAS LIETUVIŠKAS

RESTORAN AS.
JONO PRANSKŪNO IR JUOZO CEPO NIES.

Visus lietuvius kviečiame atsilankyti ir persitikiinti mū­
sų skaniai pagamintais valgiais.

Valgiai gaminami sulyg lietuvių, vokiečių Ir tusu skonio. 
Kainos prieinamos. Palaikome keleivių daiktus ir priimame 
laiškus. Ateikite, o užtikrinam kad būsite patenkinti.

CALLE MANUEL ESTEBEZ 500, AVELLANEDA.
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